

“航行自由”当借口 搅浑南海是目的

美国多名参议员要求加强南海航行， 俄印等12国力挺中国

美国近来在南海军事动作频频，自去年秋季以来已两次派军舰在中国南海岛礁附近航行，还拉拢盟国在南海搞联合航行及联合军演。28日，包括美国常务副国务卿布林肯等多位美国国会参议员又敦促奥巴马当局下令在南海相关岛屿附近开展更多航行行动。这些举措加剧了南海紧张局势，对中国构成政治和军事挑战。

另一方面，随着国际社会对南海问题的深入了解，本月以来，俄罗斯、印度、柬埔寨、老挝、文莱等12国先后表态，支持中国应当由当事国通过谈判和协议解决南海相关争议的主张。



4月15日，美国国防部长卡特(左二)登上“斯坦尼斯”号航母，当时该航母正在中国南海海域航行。



美国海军舰队今年4月在中国南海海域航行。(资料片)

本报记者 王晓莹 整理

美国议员： 建议增加航行频率

据美国媒体报道，美国常务副国务卿安东尼·布林肯向参议院外交关系委员会表示，将定期在南海进行航行行动。数位共和党议员也指出，在南海岛礁12海里范围内开展的“航行自由”行动应该成为常规行动。

科罗拉多州共和党参议员考利·加德纳称，美国每三个月派遣军舰进入该地区，“根本不足以向中国发出强烈的信息。”美国外交关系委员会主席、田纳西州共和党参议员鲍勃·考克则称，目前美国军舰只有60%部署在太平洋地区，他提议：“为什么不能每周或每月开展一次这样的行动？”

对此，中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣认为，60%的军力部署就已经达到美国的极限，美方在南海地区军事存在的成本不断升高，加之中国军力也在不断提升，美国海军军舰很难在南海实现如此频繁的航行行动。中国人民大学国际关系学院教授、美国研究中心主任时殷弘也表示，即使议员施压，美国也不会如此频繁地在南海航行。

中国回应： 插手南海的借口

对于美国议员建议政府增加在南海航行频率一事，中国国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人吴谦28日在例行记者会上回应称，美国议员的表态很多时候只是表达“个人观点”，“有时也不怎么靠谱”。“简单地说，就是三个‘不’字。美国军舰来得再多再频，也改变不了南海诸岛及其附近海域属于中国的事实，也阻挡不了中国不断走向发展壮大的脚步，也更加动摇不了中国人民解放军坚定捍卫国家主权安全的决心和意志。”

中国外交部发言人华春莹28日回应称，我们注意到有关报道，同时也注意到美国国内有舆论认为，美军方故意渲染放大所谓中方在南海造成的威胁。中方在南海有关活动没有损害美国国家安全。“美军派航母赴南海炫耀武力，一个航母战斗群购置费用高达130亿美元，日均行动开支650万美元，而美国债已超过19万亿美元。不知道美方某些人在不遗余力推动开展所谓‘航行自由’行动时是否得到了美国纳税人的支持。”

她再次重申，中方一贯尊重和支持符合国际法的真正的航行自由，但坚决反对任何假借航行自由名义损害中国主权和安全利益的行为。

另据媒体报道，美国军方即将进行新一轮在南海的“航行自由”行动，这将是美国自去年10月以来第三次到中国南海岛礁相关海域。对此，吴谦表示，美方很喜欢拿“航行自由”说事，摆出一副为世界和平操碎了心的样子，但事实上，南海的航行自由不存在问题，反而是美方所谓的“航行自由”行动搅乱了南海局势，破坏了地区稳定，损害了沿岸国家的安全利益。“航行自由”已经成为美方插手南海争议的一个借口。

“我们认为，美方的所谓‘航行自由’行动对中方构成政治和军事挑衅，极易导致海空不测事件，是十分危险的。我们将继续严密监视海空情况，并根据需要采取一切必要措施。”吴谦说。

12国力挺： 通过谈判解决争议

从4月18日至今，中国外长王毅访问俄罗斯出席中俄印外长会议，赴东盟三国，再回国参加亚信外长会议。其间，俄罗斯、印度、文莱、柬埔寨、老挝、冈比亚、波兰、白俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、孟加拉国11个国家相继表态，支持中国在南海的立场。

而在两周前，4月13日，正在访华的斐济外长与王毅发表联合声明，支持中国在南海仲裁案问题上的立场。至此，已经有12个国家先后表态，支持中国应当由当事国通过谈判和协议解决南海相关争议的主张。

随着越来越多的国家了解南海局势，中国在法理、事实和外交层面上站稳脚跟，得到了国际社会的广泛支持，但是菲律宾、越南等南海主权声索国紧追不放，再加上美日等国的强势介入，南海局势依然阴云密布。

28日，在北京举行的亚信第五次外长会上，国家主席习近平指出，中国一贯致力于维护南海地区和平稳定，坚定维护自身在南海的主权和相关权利，坚持通过同直接当事国友好协商谈判和平解决争议。中方愿同东盟国家一道努力，将南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。这一讲话重申了中国的一贯立场和主张，对南海问题作出较为强势的表态。

综合新华社、环球网、外交部网站、国防部网站等

第二次试射，又失败了 朝鲜继“太阳节”后再发射疑似“舞水端”导弹

本报讯 韩联社28日援引韩国军方消息报道说，朝鲜当天上午试射1枚疑似“舞水端”导弹的发射体，但据推测试射未能成功。目前韩国军方正在加紧收集相关信息，以分析朝方下一步动向。

报道说，韩国军方人士表示，朝鲜于28日6时40分许在江原道元山一带发射1枚疑似“舞水端”导弹的发射体，据推测发射后不久即坠落。韩美情报当局正在对发射体坠落的原因等进行分析。

据韩媒推测，该发射体与本月15日朝鲜发射失败的

“舞水端”导弹或在同一地点部署，朝鲜可能在找到发射失败原因后加以改进，并再次进行发射。

朝鲜先后两次发射导弹失败后，韩国军方对此高度警惕，目前正在加紧收集相关信息，以分析朝方发射导弹失败的原因及其下一步动向。

日本NHK电视台认为，朝鲜27日刚刚宣布即将于5月6日时隔36年再次召开劳动党大会，为了炫耀国威，朝鲜于近期很可能再次强行试射导弹。不过，由于朝鲜近两次发射导弹都未使用固定发射设施，而采用移动发射车

进行发射，因此很难捕捉到朝方发射导弹的动向和征兆，包括韩国在内的周边国家和地区需进一步加强警惕和监控态势。

朝鲜“舞水端”中程导弹采用车载机动发射方式，射程在3000公里至4000公里，韩国、日本全境及美国设在西太平洋关岛的军事基地等均在其射程范围内。本月15日，为迎接4月15日金日成诞辰纪念日“太阳节”，朝鲜于当地时间凌晨试射“舞水端”中程导弹，但随后偏离“正常”弹道，发射没有成功。

综合新华社等消息



朝鲜“舞水端”导弹。(资料片)